

聚焦“急难愁盼” 力解民生难题

全市政法机关深入开展“我为群众办实事”活动

本报讯 (记者 胡德光)近日,记者从市委政法委获悉,政法队伍教育整顿开展以来,全市政法系统迅速行动,制定方案,立行立改,提升实效,强化宣传,持续深入开展“我为群众办实事”实践活动,并结合顽瘴痼疾专项整治和司法规范化建设,围绕优化营商环境排民忧、维护社会稳定保民安和严格执法司法解民难36件实事,形成“36+N”工作体系,解决人民群众最突出、最急迫利益问题4278件,展示了全市政法机关和政法干警的新作为、新面貌,树立了政法队伍的良好形象。

聚力解决群众诉求。制定《关于开展“治重化积”活动月的实施方案》,在全市政法系统深入开展涉法涉诉信访案件集中攻坚行动,将全市111件涉法涉诉信访案件纳入专项整治,截至6月16日,已化解102件,化解率91.8%,取得了阶段性成效。开展互联网庭审活动,全面普及使用互联网法庭和远程调解平台,让当事人感受到“指尖诉讼”“掌上办案”便利,最新统计,全市法院共使用互联网开庭案件3202件,结案2701件。深化“放管服”改革,公安审批业务全部实体化入驻市行政审批大厅,即办率达到50%以上,群众等候时间平均减少5至10分钟。推进“互联网+公证”服务,开通远程视频办理等公证便民业务,3月份以来,开展公证上门服务28次,进医院为患者办理公证5次,利用节假日、双休日办理公证305件。

全力优化法治营商环境。积极在全市推广巨野县政法护航工作站经验做法,在11个县区按照有工作场所、有入驻人员、有工作制度或机制、有工作台账“四有标准”建设护航工作站,充分发挥政法职能作用,为企业开展服务活动。公安交警部门结合我市实际,推出优化营商环境“五个不处罚”措施。“五项措施”实施以来,全市共教育并免除外地游客和企业客商轻微交通违法行为处罚400余起,得到社会各界尤其是外地客商广泛好评。法院系统对事实清楚的涉企案件,积极运用简案速裁和普案快审的工作方法,进一步缩短民商事案件办理期限,平均审理时间控制在45日左右。司法行政系统积极建立和推行律师行业服务中小微企业“法律服务代理机制”,为中小微企业提供“一站式”法律服务。

坚持开门搞整顿,广泛听取意见建议。我市政法机关共举办征求意见座谈会206次,“两代表一委员”、企业代表、行业代表2913人参加座谈,并就便民服务、执法司法规范、优化营商环境、环境资源保护等提出了意见建议。组织政法开放日活动140场次,接待群众代表4230人次,听取意见建议1245条。大力开展系列法治宣传活动,全市政法系统开展进学校、进乡村、进社区、进企业等形式多样、内容丰富多彩的法治宣传活动,累计开展80余场次,发放各类法律宣传资料9000余份。积极组织开展“媒体记者看教育整顿”活动,通过邀请媒体记者对政法工作进行深度体验,进一步争取新闻宣传战线的同事对政法队伍教育整顿工作的理解、关心和支持,不断为教育整顿营造良好的舆论氛围。

市委政法委副书记陈衍山表示,政法队伍教育整顿只有常态化,没有阶段化。“我为群众办实事”只有进行时,没有完成时。下一步,全市政法机关将始终坚持人民至上,牢牢把握“办实事”这一着力点,紧密结合政法系统职能特点,用力用情解决好群众的困难事、烦心事,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

坚持提早谋划,快人一步落实。制定《菏泽市人民检察院关于开展“我为群众办实事——百名检察官法治菏泽行”活动的意见》,在全市检察机关选拔100名员额检察官和检察官助理成立“百名检察官法治菏泽行”工作队,深入“乡村、社区、企业、学校、单位”进行大走访、大调研、大排查,立足检察职能,办好为民实事。近期,又制定《关于在全市检察机关教育整顿中深入开展“我为群众办实事”实践活动工作方案》,进一步推动全市检察机关“我为群众办实事”活动持续深入开展。

坚持围绕中心,靠前一步服务。在全市检察机关开展涉黑恶犯罪案件质量

“回头看”专项活动,组建专业化办案团队,办理重大涉黑案件,依法批捕20人,起诉18人。大力开展“断卡行动”,共审理审查逮捕114件228人,受理审查起诉90件199人。精准对接民营企业法治需求,编制“法律风险提示手册”,护航民营企业健康发展,深入开展“五彩检盾护航工程”,积极发现影响企业合法权益的苗头性、倾向性问题,及时消除在萌芽状态。

坚持立足职能,更进一步履职。对农村市场存在的食品安全问题展开突击检查,并现场提出整改建议,切实捍卫群众“舌尖上的安全”。帮助农民工维权讨薪,支持起诉98件次,切实当好农民工的“护薪人”。办理司法救助案件137件,发放司法救助金51.2万元,以实际行动传递检察温暖。持续推进“法治进校园”,举办“检爱同行·呵护未来”检察开放日,走进校园,为师生量身打造“法治礼包”,为5名未成年被害人实施多元化司法救助,申请发放救助金7万元,建议、支持变更、撤销未成年人监护案件12件。

坚持围绕中心,靠前一步服务。在全市检察机关开展涉黑恶犯罪案件质量

“回头看”专项活动,组建专业化办案团队,办理重大涉黑案件,依法批捕20人,起诉18人。大力开展“断卡行动”,共审理审查逮捕114件228人,受理审查起诉90件199人。精准对接民营企业法治需求,编制“法律风险提示手册”,护航民营企业健康发展,深入开展“五彩检盾护航工程”,积极发现影响企业合法权益的苗头性、倾向性问题